



我省党员干部在定安母瑞山进行党史学习教育。

本报记者 袁琛 摄

### 新海南 心里话

中共琼崖一大旧址讲解员  
林燕霏：

### 从红色文化中 汲取精神动力

我是中共琼崖一大旧址的一名讲解员。1924年，邱宅主人邱秉衡将宅院提供给琼崖党组织作为革命活动联络点，这里成为琼崖革命“二十三年红旗不倒”的策源地。从大户人家的宅子到中共琼崖地方组织的诞生地，这里的灯火化成照亮琼州大地的一抹朝霞。每每向游客讲起这段历史，我的内心都无比澎湃。

近年来，党和政府对红色文化的保护与传承越来越重视。作为海南重要的革命遗址，中共琼崖一大旧址经过了精心修缮，以崭新面貌对外展示琼崖革命历史。

2021年正值中国共产党成立一百周年，这里几乎每天都会迎来全省各地前来参观的党的党支部和党员群众，大家学习党史、聆听红色故事的热情都很高，我们每一位讲解员的接待任务都比较繁重。全年，我做了300多场讲解。同时，各种形式的活动也在旧址一一展开，比如拍摄各种讲解红色故事视频、云直播、在线采访、电视台红色故事讲解比赛等。

很多党员在参观后都表示，在实现中华民族伟大复兴的征程中，大力弘扬红色文化，从中汲取昂扬奋进、团结拼搏的精神动力，具有重要现实意义。

对我来说，每讲一场也很有教育意义。讲解员看似在不断重复讲述同样的故事，其实要学习的东西还有很多。讲好红色故事要有坚定的信仰，要心存敬畏，有真情实感才能打动群众，为了这个目标，我一直努力着。

我也非常期待海南省第八次党代会的召开，作为中共琼崖一大旧址讲解员，期待能更加了解目前面临的形势和发展机遇。下一步，我的工作重心还是要放在讲好红色故事、传承红色基因上，让来参观的党员群众更好感知红色文化的魅力，不辜负党的期望。

### 截至目前

全省共有  
86个全国文明村镇  
241个省级文明村镇

累计创建  
18747个文明生态村

占全省自然村总数的  
99.4%

为到2022年底  
实现全省文明生态村  
全覆盖奠定了良好基础

制图/杨千懿



海南省庆祝中国共产党成立100周年大型音乐舞蹈史诗《解放海南岛》演出现场。

本报记者 封烁 摄



青年志愿者在海口汽车总站进行志愿服务。

本报记者 张茂 摄



二〇二二海南岛春季国际艺术展开幕现场。  
本报记者 李天平 摄

## 文明之花映琼州 我省大力实施文明创建工程，文明风尚蔚然成风

本报记者 昂颖

社区邻里互敬互爱，乡风民风愈加和谐，红色文化温润人心，凡人善举激励向上，志愿服务传递温暖……生机勃勃的琼州大地，一阵阵文明新风扑面而来，一道道文明风景，一曲曲文明乐章拨动心弦。

“越是深化改革、扩大开放，越要加强精神文明建设。”省第七次党代会特别是2018年4月13日以来，我省深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述，积极培育和践行社会主义核心价值观，推动社会主义核心价值观入脑入心，为加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港提供强大精神动力支撑。

理想信念更坚定、公共秩序更优良、社会风气更清正……五年来，我省紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，扎实开展群众性精神文明创建，大力实施文明创建工程，推动文明实践落地生根，文明风尚蔚然成风。

“宣讲案例鲜活、讲解透彻，十分‘解渴’。”2021年12月29日，党的十九届六中全会精神省委宣讲团进市县报告会在海口举行。省委宣讲团成员、海口经济学院执行校长彭京宜从党的百年奋斗重大成就和历史经验等方面，系统阐述全会精神，让听众深受教育。

精神文明建设归根到底是人的建设。民族复兴靠什么样的人来担当？事业永续由什么样的人来实现？党的十九大以来，习近平总书记明确提出、深刻阐述了“培养担当民族复兴大任的时代新人”这一使命任务。

育新人，重中之重是以理想信念筑牢精神之基。近年来，全省精神文明建设战线以学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为首要任务，组织广大党员干部群众深入学习《习近平谈治国理政》等理论著作，在全社会形成热潮；在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，引导广大党员读原著、学原文、悟原理，使初心愈发闪亮；深入宣传党的最新理论方针政策，推动党

的十九大和十九届历次全会精神在琼州大地落地生根。

历史是“最好的教科书”“最好的营养剂”。百年党史如明灯，照亮前进之路；如清泉，洗涤心灵之尘；如号角，激发奋进之力。我省注重用好红色娘子军纪念园等红色资源，深化拓展党史学习教育，在比学赶超的热烈氛围中，为自贸港建设不断注入精神动能。

围绕庆祝中国共产党成立100周年，党史学习教育百姓理论宣讲团讲述着新时代党员干部的初心和使命，基层文艺轻骑兵为广大群众送去丰盛的红色精神食粮……精彩的表演和通俗易懂的理论宣讲，让党史学习教育“有声有色”，赢得观众阵阵掌声。

诵红色经典、向英雄致敬、去农田体验……一系列生动实践在青少年中产生了热烈反响。“新时代好少年”等主题活动广泛开展，引导未成年人崇德向善、健康成长，从小培养青少年爱党爱国爱家乡的情怀，扣好人生第一粒扣子。

### 重创建 厚植道德沃土

使用可降解购物袋成为时尚，提倡文明就餐、光盘行动……近年来，全国文明城市海口、琼海驰而不息抓好环境综合整治，把文明创建的“大道理”落到群众的“小利益”上，大力实施惠民工程，不断丰富城市内涵，让市民生活更美好，展现出新的精气神。

文明日渐成为浸润海南的最温暖底色。据统计，截至目前，全省有全国文明城市2个，全国文明城市提名城市6个，全国文明单位158个，全国文明家庭13户，全国文明校园15所……文明之风，见微知著，润物无声。

文明创建，提升着城市的文明程度、文化品位和百姓的生活品质。在为城市赋能的同时，文明创建也让乡村焕发了活力。我省结合美丽乡村建设全力推进文明生态村创建，改善了人居环境、推进了移风易俗、完善了公共服务。

文明之地，是英雄辈出的热土，也是凡

人善举的摇篮。五年来，全省共有8人获全国道德模范称号，72人获全国道德模范提名奖，76人入选“中国好人榜”……一个个先进典型、模范人物，犹如一束束光芒，向社会传递着正能量，也让广大群众学有榜样、赶有目标。

诚信建设是群众性精神文明创建活动的重要内容。近年来，海南大力普及诚信文化，全面提升社会信用制度建设，扎实推进个人诚信积分管理应用试点工作，推动个人诚信意识和社会诚信水平不断提升。

走过红色地标，人们在革命历史遗迹中“触摸”百年党史；畅行青山绿水，人们在自然风光中感受海南生态文明建设成就。近年来，全省各地把红色血脉与自然生态、城乡文脉结合起来，开发革命纪念地沉浸式体验空间，打造红色文化IP品牌，推动海南本土红色文化转化为“再上新台阶、建设自贸港”的精神动能。

### 惠民生 擦亮幸福底色

党员干部、乡土文化人才、科技能人、“候鸟”人才等志愿者，深入田间地头、街道社区，提供文化服务、健康义诊、技能培训等惠民服务，把群众最迫切的需求变成实实在在的贴心服务，掀起志愿服务与文明实践活动的热潮。有困难找志愿者、有时间做志愿者的理念在全省广大群众中逐步形成。“志愿服务+”新时代文明实践行动已是海南精神文明的一道靓丽风景。

近年来，我省坚持为民惠民理念，大力推进新时代文明实践中心工作，将精神文明建设与志愿服务活动深度融合，推动一系列群众性精神文明创建活动百花齐放、百舸争流。

群众在哪里，文明实践就延伸到哪里。近年来，我省积极推进城乡公共文化服务体系一体化建设，创新实施文化惠民工程，大力支持农家书屋与村级综合文化服务中心、新时代文明实践站共建共享，目前已实现全省行政村农家书屋全覆盖。“文化粮仓”不仅为群众提供丰富的精神食粮，也有力地助推乡村振兴。

精彩纷呈的海南岛春季国际艺术展、恢弘厚重的海南本土题材大型演出、星光璀璨的海南岛国际电影节……一批国际国内一流的盛宴在琼州大地蓬勃展开，

承载着熠熠生辉的优秀文化底蕴，为市民提供了丰富的精神文化滋养，培育引导了健康的城市文化消费，满足群众美好生活需求，更展现出海南自贸港的包容与多元的文化形象。

既要高雅艺术“请进来”，也要把群艺活动“沉下去”。文艺志愿服务队将海南自贸港政策融入百姓喜闻乐见的戏曲、歌舞等节目中，丰富海南琼崖革命老区人民精神文化生活。

文明花开香满园，同心掬得满庭芳。文明创建，只有起点，没有终点。守正创新，同心共建，海南精神文明建设必将结出更丰硕的果实，为中国特色自由贸易港建设注入源源不断的精神动力和生机活力。

（本报海口4月25日讯）